

# С Л О В О

въ день Покрова Пресвятыя Богородицы.

*Блажени слышащи слово Божие и хранящи е (Лук. 11, 28).*

Въ праздники въ честь Пресвятыя Богородицы всегда читается на литургії евангельское повѣствованіе—и весьма трогательное и глубоко на-зидательное—о посѣщеніи Господомъ Іисусомъ Христомъ дома двухъ сестеръ: Мароы и Маріи. Случилось это незадолго до страданій Іисуса Христа. Онъ въ послѣдній разъ шелъ въ Іерусалимъ и постоянно былъ окружень народомъ, желавшимъ послушать Его Божественаго ученія или получить отъ Него исцѣленіе. Много было преподано Имъ въ это время наставлений, служащихъ нынѣ руководственными правилами жизни и дѣятельности для миллионовъ христіанъ, много сказано притчей, наглядно подтверждающихъ и уясняющихъ людямъ простымъ высокое Его ученіе, много было пролито отрады и утѣшения въ сердца болящихъ, скорбящихъ, тружающихся и обремененныхъ.

Чтобы нѣсколько отдохнуть отъ этого утомительного путешествія, Господь зашелъ въ одномъ селеніи въ домъ, въ которомъ жило знакомое Ему дружественное семейство, состоящее изъ двухъ сестеръ—Мароы и Маріи—и брата ихъ Лазаря. Изъ словъ евангелиста—жена же нѣкая име-немъ Мароа пріятъ Его въ домъ свой (Лук. 10, 38.)—можно вывести заключеніе, что многопечатльная Мароа замѣтила утомленіе І. Христа, отражавшееся на Его кроткомъ ликѣ, и съ усердіемъ пригласила Его къ себѣ, чтобы доставить Ему временный ложой и отдохновеніе и отъ уго-

мительного пути и отъ беспокойства, причиняемаго непрестанно тѣснившимся коло Него народомъ.

Введя въ домъ Господа, Марәа тотчасъ же погрузилась въ хозяйственныя хлопоты, чтобы приготовить надлежашее угощеніе Своему Высокому и Дорогому Гостю. А сестра ея Марія воспользовалась близкимъ присутствіемъ Учителя, доступъ къ Которому былъ обыкновенно весьма труденъ вслѣдствіе окружающаго Его постоянно множества народа, сѣла къ пречастымъ ногамъ Его и съ полнымъ вниманіемъ, боясь опустить хотя бы одно слово, сѣшила насладиться ученіемъ, которое и здѣсь въ небольшомъ кружкѣ знакомыхъ лицъ обильно истекало изъ устъ Господа, спѣшила навитать имъ свою душу; и такъ сладостна была для нея бесѣда, что она вовсе перенеслась въ тотъ духовный прекрасный міръ, который вставалъ въ ся воображеніи подъ вліяніемъ слышаннаго ученія, вовсе забыла о земномъ,—о томъ, что она хозяйка въ домѣ и должна принять участіе въ хлопотахъ по принятію Господа. Сестра же ея, видя, что ей одной трудно справиться и въ скоромъ времени приготовить то большое угашеніе («о мнозѣ службѣ»), которое она предприняла, и съ горестью замѣчая, что сестра вовсе не раздѣляетъ ея хозяйственныхъ заботъ и хлопотъ, обратилась къ Своему Высокому Гостю съ такими словами: «Господи, или Тебѣ нужды нѣтъ, что сестра моя одну меня оставила служить? Скажи ей, чтобы помогла мнѣ» (Лук. 10, 40).—Несомнѣнно, Господь высоко цѣнилъ усердіе Марәы, вытекавшее изъ искренней любви къ Нему, но въ очахъ Его дороже было то вниманіе, съ которымъ Марія, забывъ о всемъ окружающемъ, слушала Его ученіе, и потому Онъ кротко, безъ тѣни обличенія и упрека, замѣтилъ: «Марәа! Марәа! ты заботишься и суетишься о многомъ, а одно только нужно. Марія же избрала благую часть, которая не отнимется у нея» (Лук. 10, 41—42).

Къ этому разсказу въ евангельскомъ чтеніи присоединяется еще слѣдующее повѣствованіе: когда вскорѣ послѣ этого Господь поучалъ народъ, то одна изъ слушательницъ, восхищенная Его уладительной бесѣдою, не утерпѣла—прервала ее и воскликнула: «блаженно чрево, носившее Тебя, и сосцы Тебя питавшіе!» т. е. какъ счастлива Та, которая родила и воспитала такого Сына. А И. Христость сказалъ, что блаженны слышащіе Слово Божіе и соблюдающіе его (Лук. 11, 27—28).

Итакъ сосредоточенное вниманіе Маріи, сидѣвшей у ногъ И. Христа, къ Его Божественному ученію Господь назвалъ единственнымъ занятіемъ, необходимымъ для человѣка, благою частью, которая, не отнимется отъ него, и что блаженны будутъ тѣ, которые будутъ слушать Слово Божіе и исполнять Его. А все это указываетъ на особенную важность

и существенную необходимость для каждого христианина возможно чаше обращаться къ Слову Божію, заключающемуся въ священномъ писаніи ветхаго и новаго завѣта, со вниманіемъ читать его дома, а для лучшаго и правильнаго уясненія и пониманія его читать писанія св. отцевъ и учителей церкви, а равно слушать поученія, произносимыя для нашего навіданія въ храмѣ. Если этой духовной пищи христианинъ не можетъ жить, если онъ не только носить высокое и святое званіе христианина, но и желаетъ быть имъ на самомъ дѣлѣ,—безъ этого онъ умираетъ духовно и возвращается въ то состояніе грѣховности и порочности, изъ котораго былъ освобожденъ по благодати возрожденія въ таинствѣ Св. Крещенія. Такъ оно и должно быть по естественнымъ законамъ нашей духовной жизни.

Внутренняя настроенность души, отражающаяся и на виѣшнемъ поведеніи и служащая главною причиной всѣхъ нашихъ словъ, движений и поступковъ, питается и поддерживается тою духовною пищею, которую мы насыщаемъ ее. Насыщаемъ же мы ее чтеніемъ, бесѣдою съ окружающими насъ людьми и окружающей насъ средою и обстановкою. Какого содержанія и направлеія книги мы будемъ болѣе всего читать, съ какими людьми и о чёмъ чаше всего будемъ бесѣдоватъ, въ какой средѣ будемъ вращаться и какою обстановкою окружимъ себя,—таковы будутъ и наши дѣянія и поступки, съ этимъ сообразоваться будетъ и все поведеніе наше.

Значитъ, чтобы направить свою жизнь къ достижению той единственной и великой цѣли, для которой мы созданы, къ пріобрѣтенію того неоцѣненнаго блага, которое намъ уготовано и которое для насъ должно быть дороже и выше всего на свѣтѣ, т. е. вѣчнаго спасенія и блаженства, христианинъ прежде всего и чаше всего долженъ съ такимъ же усердіемъ и сосредоточеннымъ вниманіемъ, какъ Марія у ногъ Господа Іисуса Христа, прилежать слушанію и чтенію Слова Божія, возможно чаше упражняться въ немъ и никогда не оставлять этого въ пренебреженіи. Такое постоянное напоминаніе о единомъ на потребу посредствомъ слушанія и чтенія Слова Божія будетъ питать и поддерживать крѣпость нашей вѣры, не давая ослабнуть ей, будетъ напоминать постоянно объ истинной цѣли и назначеніи нашей жизни, удерживая насъ отъ всецѣлаго погруженія въ житейскія заботы и попечевія, въ водоворотъ и омутъ грѣховныхъ и порочныхъ увлеченій и наклонностей,—будетъ укрѣплять нашу надежду на Милосердаго Отца Небеснаго, Который не пощадилъ для насъ Сына Своего Единороднаго, и потому естественно—ради заслугъ Его подастъ намъ все, потребное и въ здѣшней и въ будущей жизни, бу-

деть возбуждать и поддерживать въ насть высокія мысли, святая чувствованія и чистоту сердца,—будетъ утѣшать насть въ перенесеніи житейскихъ невзгодъ, треволненій, лишеній, скорбей и бѣствій, такъ какъ, по ученію Слова Божія, всѣ лишенія и скорби посыпаются для нашего же блага—для нашего вразумленія, исправленія и очищенія; и Отецъ Небесный по Своей бѣаконечной любви и милосердію дастъ намъ и силы къ перенесенію всѣхъ самыхъ тяжкихъ невзгодъ,—будетъ служить для насть источникомъ духовнаго утѣшенія, духовной радости и духовнаго веселія, —той радости, которой, по словамъ Спасителя, «никто же возьметъ отъ насть» (Іоан. 16, 22)...

Да невозможно и исчислить тѣ разнообразныя блага, вполнѣ разъяснить въ краткой рѣчи ту величайшую пользу, какая доставляются намъ Словомъ Божиимъ, живымъ, дѣйственнымъ, проникающимъ до раздѣленія души и духа, суставовъ и мозговъ, и судящимъ помышленія и намѣренія сердечные (Евр. 4, 12)!

Но чувствуется и какъ бы слышится, что одни изъ слушателей недоумѣваютъ, а иные готовы возразить и въ душѣ своей возражаютъ: зачѣмъ говорить—и говорить не малое время—о такихъ предметахъ, которые общеизвѣстны? Кто же не знаетъ, что полезно читать священныя книги? —Подожимъ,—это такъ, но если обратить вниманіе на дѣйствительную жизнь, на современное состояніе христіанскаго общества, то будетъ ясно, что иногда и общеизвѣстныя истини слѣдуетъ напоминать и напоминать чаще. Мало замѣтно нынѣ христіанскаго духа и настроенія въ жизни большинства людей, именующихся христіанами; скорѣе можно заключить, что христіанство со своимъ возвышеннымъ, облагораживающимъ ученіемъ почти не имѣетъ на нихъ никакого вліянія. Возьмемъ для примѣра главную христіанскую заповѣдь о любви къ ближнимъ и посмотримъ проявленіе ея въ современной жизни. Но гдѣ оно? На поверхности нашей общественной жизни очень нерѣдко всплываютъ такія грустныя явленія, какъ убийства, иногда жестокія, безпричинныя,—открытые грабежи, прикрывающіеся моднымъ словомъ—экспропріація, развитіе человѣконенавистничества между людьми разныхъ политическихъ партій, усиленіе пьянства, разврата и другихъ пороковъ и преступленій. Нравственное состояніе общества, въ которомъ происходитъ подобнаго рода злодѣянія и преступленія, очевидно далеко отстоитъ отъ тѣхъ завѣтовъ, которые преподаны Христомъ въ руководство своимъ послѣдователямъ. Такое уклоненіе произошло не вдругъ, а постепенно; незамѣтно для самихъ себя удалялись мы въ сторону отъ евангельскихъ завѣтовъ, не придавали этому особеннаго значенія и только теперь, когда стали обнаруживаться недобрые

плоды этого удаления отъ Отца Небеснаго, мы какъ будто начинаемъ приходить въ себя; чо далеко еще до того момента, когда каждый изъ насъ изъ глубины души скажетъ Господу: «Отче! согрѣшихъ на небо и предъ Тобою... прости.. пріими мя яко единаго отъ наемника Твоихъ!»

Родившись отъ христіанскихъ родителей и по вѣрѣ ихъ въ младенчествѣ причислившись благодатю Всесвятаго Духа чрезъ таинство крещенія къ избранному стаду Христову, многіе съ дѣтства не получили христіанского воспитанія и не приобрѣли добрыхъ христіанскихъ навыковъ. Одни изъ родителей не придавали такому воспитанію своихъ дѣтей значенія по своему неразумѣнію и невѣжеству, а другіе, будучи сами мало вѣрующими, не обращали никакого вниманія на религіозно-нравственное воспитаніе въ своихъ семействахъ.

Отъ этого въ большинствѣ семействъ чистыя, вѣжныя, воспріимчивыя ко всему сердца дѣтей не питаются живою водою Слова Божія, мало, рѣдко, а иные и вовсе не слышатъ ничего о Богѣ-Спасѣ Своемъ, не слышать умилительныхъ разсказовъ изъ жизни Господа Іисуса Христа и разъясненія Его Божественнаго ученія, хотя въ то же время душа ихъ, требующая пищи для своего развитія, напитывается сказками и другими пустыми рассказами. Съ достижениемъ большаго роста, по наученію грамотѣ, къ услугамъ дѣтей появляются различного рода книжки, изложенные простымъ языкомъ и снабженныя картинками, которые содержать въ себѣ сказки, побасенки, разсказы о животныхъ, растеніяхъ и т. п.; но, къ сожалѣнію,—почти не видно въ рукахъ дѣтей книжекъ съ простыми рассказами о евангельскихъ событияхъ и ученіи Христовомъ. Наступаетъ время школьнаго обученія, въ числѣ предметовъ котораго обязательно числится Законъ Божій. Но къ этому времени въ сердца дѣтей много уже насыщено терпія, которое заглушаетъ добрые плоды отъ уроковъ Закона Божія, въ особенности когда они не находять подходящаго питанія въ домашней обстановкѣ. Поэтому и сѣмѧ Слова Божія, сѣмое въ школѣ, не встрѣчаетъ въ большинствѣ случаевъ подготовленной почвы и бываетъ малоплодно. Такъ возрастаетъ и далѣе молодое поколѣніе безъ доброго вліянія на себя Слова Божія; если и случается ему слышать его, то слушаетъ безъ вниманія и вовсе не читаетъ его въ силу своей потребности, естественного влеченія и расположенія къ нему. Между тѣмъ чого оно не послушается, чого оно не начитается въ особенности въ настоящее время,—и только не слышить и не читаетъ единаго на потребу! Да и сами-то отцы и матери, руководители и воспитатели часто ли заглядываютъ во св. Евангеліе? Наоборотъ, не болѣе ли страннымъ для многихъ изъ нихъ покажется, если они узнаютъ и увидятъ кого-нибудь ежедневно читаю-

щимъ Слово Божіе?—Вотъ до чого извратились понятія у современныхъ христіанъ! И не видать и не замѣчаютъ они, что это отчужденіе ихъ отъ источника живой воды, напающей въ жизнь вѣчную, приводить ихъ къ погибели временной и вѣчной. Здѣсь главная причина современного шатанія умовъ: извращенія нравственныхъ понятій о томъ, что добро и зло, всеобщей распущенности и разнуданности и всѣхъ тѣхъ печальныхъ явлений, свидѣтелями которыхъ намъ—къ глубокому сожалѣнію—приходится быть. Много рекомендуется, обсуждается и приводится въ исполненіе мѣръ, направленныхъ къ благоустроенію, умиротворенію и упорядоченію современной общественной жизни и къ уврачеванію недуговъ ея, но всѣ они мало достигаютъ своей цѣли отъ того, что въ основѣ ихъ нѣтъ *единаго на потребу*. Пока мы не будемъ со вниманіемъ, хотя нѣсколько подѣбныя вниманію, обнаруженному евангельскою Марию, слушать и читать Слово Божіе, заключ ющееся въ Евангеліи и другихъ священныхъ книгахъ, и руководствоваться имъ въ своей жизни и дѣятельности, дотоль не будемъ счастливы въ сей жизни и блаженны въ будущей, ибо не предложено слово Спасителя: *блаженны только слышашіе Слово Божіе и исполняющіе его!* Аминь.

Протоіерей Димитрій Смирновъ.